

本地

《广州市职业教育促进条例》正式发布

职普可“双向奔赴” 实现学籍互换、考公同权

近日,广州市人大官网正式发布《广州市职业教育促进条例》(以下简称《条例》)。《条例》明确,将推动职普融通,教育行政主管部门应当建立健全职业教育和普通教育相互融通机制,推动中等职业学校与普通高中之间实行学籍互转、学分互认、资源互通。职业学校的毕业生在公务员招录、企事业单位招聘等方面,与同层次普通学校的毕业生享有平等机会。《条例》自3月1日起施行。

■新快报记者 徐绍娜

广州已实践中职与普高学籍互转

新快报记者了解到,针对当前职业学校学生面临的升学路径单一及普职分流固化等问题,《条例》第十三条明确,市、区人民政府应当因地制宜、统筹推进职业教育与普通教育协调发展,推动职业学校与普通高等学校之间开展贯通培养,建立健全中等职业学校教育和专科、本科、研究生层次高等职业学校教育一体化培养机制。此外,《条例》第十四条提出,教育行政主管部门应当建立健全职业教育和普通教育相互融通机制,推动中等职业学校与普通高中之间实行学籍互转、学分互认、资源互通。

实际上,广州近年已开始实践学籍互转。目前,广州在5所区属中职学校开展综合高中试点,试点的重要内

容正是推进普高与中职进行学籍互转。综合高中班统筹开设普通高中课程和专业课程,探索职普课程融合、学分互认。综合高中的学生可按意愿以及学籍管理规定,申请转入中职学校学籍并撤销综合高中学籍,同时享受中职免学费政策,可参加“3+证书”考试。通过广州市中招录取到试点校的中职学生,达到当年普通高中录取最低控制线,如综合高中学籍有空余,可提出申请,经测试后择优转入综合高班。2025年9月开学季,广州首批综合高中试点校完成了学籍互转工作。

破除职校生在落户等的隐形门槛

对于学籍互转,不少网友表示支持,认为此举给了中学生二次选择的机会,部分网友更表示,希望能扩大学

籍互转的规模。新快报记者了解到,去年广州的试点学校中,广州市番禺区新造职业技术学校就有10名学生从中职转入综合高中,另有23名学生从综合高中转至中职。有综合高中班的学生表示,学籍互转对于中等生是不错的选择,“一旦进入就不会轻易退出”。

针对职业学校学生在就业创业中可能面临的歧视、资源短缺等问题,《条例》明确:职业学校的毕业生在落户、应征入伍、就业创业扶持、公务员招录、企事业单位招聘、职称评审、职级晋升等方面,与同层次普通学校的毕业生享有平等机会。获得中级工、高级工以及技师、高级技师职业资格或者职业技能等级的技能人才,分别比照中专、大专、本科学历享受相关待遇。

荔湾区严查电动车乱象
违法者“沉浸式”参与劝导

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 2月4日,广州市荔湾区在中山八路开展电动自行车交通秩序综合治理行动。在行动中,违法驾驶人将以“志愿者”身份亲身参与教育劝导工作。

荔湾区聚焦电动自行车突出交通违法问题,以从严管控为原则,精准发力,持续组织开展全时段电动自行车通行秩序执法整治。充分利用公共交通视频设备,对电动自行车闯桥隧、闯限行、闯红灯、涉牌证等严重违法行为进行严厉打击。以整治“无牌、非法改装电动自行车”为重点,在康王路、中山路沿线,陈家祠、长寿路、黄沙等重点地铁站口及周边开展静态专项整治。

建立“交警+专职劝导人员+志愿者”三位一体劝导执法队伍,同步协调各街道发动属地志愿者共同参与劝导教育。以点带面,参照3个示范路口标准,推广覆盖至全区17个重点路口。通过现场“引导纠正、宣传教育”等方式对电动自行车驾乘人员违规行驶突出问题开展常态化劝导教育,并让违法驾驶人以“志愿者”身份亲身参与教育劝导工作,在实际体验中深化交通安全认知。

目前,全区6条重点道路17个重点路口通行秩序正在持续优化,多个重点路口的头盔佩戴率和守法率均有明显提升。

立春≠入春
广州气温将“满减”5℃至7℃

新快报讯 记者许力夫报道 2月4日开始进入“立春”节气。最近两天广东回暖增湿,给大家一点“春天”的感觉,广东大部气温继续回升,但气象部门预测,接下来又有冷空气来。6日夜间至8日,广州将降温5℃至7℃。

5日到6日白天,广东继续处于升温增湿的过程,低层偏南风影响,雨雾趋于明显,其中6日白天,低层南风辐合,切变线影响将给粤北市县带来小雨,其余市县有分散小雨。

立春时节冷空气依旧很活跃,强度也不容小觑。新一轮中等强度冷空气将于6日傍晚前后开始影响广东北部,6日夜间到7日早晨继续南下影响中南部地区,气温自北向南逐渐下降。

气象部门预计,5日至6日广州云量较多,早晚有轻雾,其中6日有分散小雨;6日夜间至8日受中等强度冷空气影响,零星小雨转多云,过程中降温5℃至7℃。

广东两名科学家
获2025年度何梁何利奖

新快报讯 记者陈慕媛报道 2月2日,何梁何利基金2025年度科学与技术奖评选结果揭晓。本届评选共产生54名获奖者,其中,中国科学院院士、中国科学院广州地球化学研究所研究员徐义刚和中国科学院深圳先进技术研究院研究员刘陈立两位广东科学家荣获“科学与技术进步奖”。

“科学与技术进步奖”授予在特定学科领域作出重大发明、发现和科技成果,且近年贡献尤为突出的科技工作者。新快报记者了解到,本届获得此奖项的2名广东科学家分别来自地球科学和生命科学领域。



■全国扁带冠军将演绎水上“轻功狮踏浪”。 新快报记者 毕志毅/摄

新快报讯 记者谢源源 通讯员冯晓敏报道 春节将至,新快报记者从广州市番禺区宝墨园了解到,“骐骥奔腾 狮不可挡”2026年新春岭南醒狮民俗文化节将于2月17日至22日(正月初一至初六)在宝墨园举办。本次活动深度融合岭南醒狮非遗文化与古典园林美学,打造集展演、互动、体验于一体的新春文旅盛宴。其中,“轻功狮踏浪”“雄狮高桩闯烈焰”等节目将给观众带来惊喜。

本次文化节的四大核心活动同步登场。核心重头戏“山水实景醒狮特技展演”每日两场在荔景湖水上舞台上演,多个特色节目轮番引爆全场:《幻彩群狮闹新春》以10头幻彩醒狮搭配大头佛、财神喜庆开场,喧天锣鼓点燃新春激情;《龙腾马跃庆丰年》将舞龙与非遗布马舞创新融合,生动演绎马年“龙马精神”的时代风采;《水上扁带狮踏浪》邀请全国扁带冠军演绎水上“轻功狮踏浪”的惊险

奇观,展现传统与现代特技的创新碰撞;在压轴节目《雄狮高桩闯烈焰》中,紫色雄狮勇闯水上高桩、穿越火焰桩阵,寓意岭南儿女敢闯敢拼,迎难而上,马年“紫气东来,大红大紫”。

年初一至年初六每天一场的“醒狮方阵新春大巡游”同样精彩,金龙、雄狮、非遗布马、财神组成的巡游队伍从吐艳和鸣壁出发,串联宝墨园各大新春打卡点,与游客欢乐互动,传递“摸摸狮头,鸿运当头”的美好祝福。

广州国际商事法庭正式“开张”
专治国际商事纠纷,营造国际一流法治化营商环境

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员谢君源 杨琳报道 2月4日,广州国际商事法庭正式成立。作为服务保障高水平对外开放和粤港澳大湾区建设的重要国际商事争议解决平台,广州国际商事法庭的成立标志着广州在打造国际商事纠纷解决高地、营造国际一流法治化营商环境的征程上迈出了关键一步。

广州国际商事法庭是经最高人民法院和广东省高级人民法院批复同意,内设于广州市中级人民法院的国际商事专业审判机构,专门管辖涉外商事案件。管辖范围涵盖应由广州市中级人民法院管辖的第一、二审涉外商事案件、仲裁司法审查案件、涉外调解协议确认案件、申请承认和执行外国法院民商事判决及裁定的审查案件

以及可以由广州国际商事法庭管辖的其他案件。

当天,广州中院召开新闻发布会,详细介绍了法庭的成立背景、主要职能与管辖范围,并发布了三份配套文件,分别是《广州国际商事法庭规程》《广州国际商事法庭协议管辖示范条款》《广州法院国际商事纠纷调解规则》。